首批"心苗计划"

厦心迎来两名外籍学员

科培训

训。

将在厦接受为期半年的心血管专

本报讯(记者 楚燕 通讯员 许良友 赵婧懿) 近日,由厦门大学附属心血管病医院(简称"厦心")

两名学员均来自中美洲北部国家萨尔瓦多共 和国,一名为心外科医生,另一名为超声科医生,由

该国卫生部选派,在厦门市外办协助下,经过前期

对接,最后由厦心组织专家进行线上面试后接收。

厦心为每名学员安排一名专业导师和合作学者,并

临床学习,当天上午在参加完科室早交班和查房

后,心外科医生埃雷尼尔森·梅希亚跟随厦心心外

科团队观摩了一台心脏移植手术和一台A型主动

脉夹层急诊手术,超声科医生里卡多·门希瓦尔则

跟随心内科和超声团队观摩了一台复杂高难度经

导管二尖瓣钳夹术。埃雷尼尔森·梅希亚表示,"这

里有非常优秀的团队和国际一流的技术与设施设

备,第一天我们就接触到多例国际领先的手术。我

们对接下来的学习充满期待,希望将来能将这些经

心血管专科医师来华接受培训和派遣中国专家赴

国外进行指导等多种形式,面向金砖国家、"全球发

展倡议之友小组"国家等开展交流合作,旨在通过

双向帮扶,培养优秀的心血管专科人才,促进全球

心血管健康水平的提升。今年4月,该项目由国家

国际发展合作署全球发展促进中心在联合国总部

举行的主题宣介活动中正式对外发布,目前已收到

来自俄罗斯、印度、巴西、越南、菲律宾等国家的心

血管专科医师报名,预计每年将有15-20名访问

提高骨科治疗与学术水平

国际专家聚厦就"全膝关节置换"

本报讯(记者 吴君宁)7月15日,一场全膝关

节置换国际学术研究高峰论坛在我市举办,来自俄

罗斯、泰国、乌兹别克斯坦、墨西哥、智利、秘鲁及多

米尼加等"一带一路"沿线国家和地区的专家、学

者,围绕高质量服务共建"一带一路",聚焦"全膝关

术、交流临床应用技巧,助力骨科行业的国际交流

与发展,活动还将在今明两天组织前往厦门医学

琼、俄罗斯圣彼得堡Vreden国家研究中心彼得博

士、厦门医学院李黎明教授等专家在交流中表示,

将持续以学术交流为纽带,加强对话交流、优势互

补和协同联动,通过医疗技术创新,不断促进骨科

相关临床治疗与学术水平发展与进步。

院、厦大附属中山医院进行医学操作及参访交流。

与会专家、学者们在论坛中分享国际前沿技

论坛上,乌兹别克斯坦全创伤大会主席穆罗

节置换"展开学术交流,致力共同提升技术水平。

据了解,"心苗计划"由厦心发起,以招收外籍

验带回我们国家。"

学者来厦接受培训。

开展学术交流

7月13日,经过短暂休整,两名学员正式进入

根据个人专业情况制定个性化培训方案。

发起的心血管专科医师培养计划"心苗访问学者计 划"(简称"心苗计划")迎来首批两名外籍学员,接 下来他们将在厦心进行为期半年的心血管专科培



# 30公斤男孩胸腔暗藏巨大肿瘤

复旦中山厦门医院胸外科团队联合相关学科量身定制手术方案,成功为其摘瘤



■时间:7月10日 ■地点:复旦中山厦门医院

> 本组文/本报记者 楚燕 通讯员 洪于蕙 钟怡

15岁的小安(化名)个头不足 160厘米,体重只有30公斤左右, 谁也没想到,这么瘦小的身体里竟 然藏着个大肿瘤! 2个月前,小安 在复旦中山厦门医院成功摘瘤。7 月10日,小安的母亲告诉记者,最 近几次到医院复查,各项指标恢复 情况良好,"现在放暑假,他每天和 小伙伴出门散步,身体状况一天比 一天好。"

#### 男孩胸闷难受 上一两节课 就要回家休息

小安在小时候,手指被机器所 伤,留下畸形。这些年来,他生长发 育一直比同龄人慢,家人以为是幼 时手部受伤导致他身体虚弱,时不 时炖汤为他调理身体,但收效甚微, 15岁了体重还在30公斤左右徘徊。

今年以来,小安时常称身体不 舒服,感觉胸闷,上体育课的时候跑 步也没有以前快,经常被其他同学 甩在后面。起初,家人以为孩子感 冒了,过阵子就会好。可是,小安的 情况越来越严重,到了4月份,每天 上一两节课就需要家长接回家。家 长见状不妙,带他到附近的医院检 查。这一查,还真发现了大问题 -胸部CT显示,小安的胸腔里面 有巨大占位,且血供丰富,心脏及肺 已严重受压。医生说,这个大肿物 和小安手部受伤没关系,生长时间 应该挺久了,并建议其前往复旦中 山厦门医院诊治。



# 巨大肿瘤挤占胸腔 手术难度极大

在复旦中山厦门医院大外科主任、胸 外科执行主任范虹专家门诊,小安的母亲 焦急地询问: "听说小孩的胸腔里长了很 大的东西! 医生快帮我们看看!"范虹教 授仔细阅读影像片后,很快给出了建议, "第一,让您孩子保持侧卧位休息,缓解大 肿块对心脏、气管的压迫;第二,马上入院 观察、全面评估,看看能否尽快手术。"

经进一步的检查结果显示,小安胸腔 里的肿物是纵隔肿瘤,足足有29厘米× 23厘米×10厘米,肿瘤上自胸廓入口、下 至横膈,两侧紧贴双侧胸壁,而纵隔内脏 器(心、肺、大血管、主气道等)都受到肿瘤 的压迫向右偏移。

据介绍,大部分巨大纵隔肿瘤对放化

疗不敏感,因此,对未发现远处转移、评估 可手术切除的局部晚期纵隔巨大肿物,一 般建议进行外科手术治疗。何况,小安体 内的纵隔肿瘤已压迫多个器官,出现胸闷 等症状,如果不及时手术治疗,巨大肿瘤 压迫导致气道塌陷,很可能引发呼吸循环 衰竭,错过最佳手术时机。

但是,人体胸腔体积固定,而肿瘤的 体积大,手术空间及操作视野必然受限。 小安的纵隔肿瘤最长径足有29厘米,占 据空间多,加上胸腔内有心脏、大血管、 肺、气管、食管等重要组织器官,病情较为 复杂,术前难以全面评估手术风险,而且 术中易损伤重要脏器导致大出血甚至呼 吸骤停死亡等,手术难度极大,风险极高。

## 多学科保驾护航 医生妙手摘瘤

综合考虑患者的情况后,范虹教授牵 头发起了MDT(多学科联合诊疗)。多学 科专家们仔细分析后,为小安"量身定制" 了周密的手术方案。

麻醉顺利与否,是手术能否成功的第 一个关键因素。小安的气管受肿瘤压迫, 给手术麻醉带来挑战。在麻醉诱导过程 中,一旦在气管插管前就出现气道塌陷、 呼吸骤停等,那么患者在手术台上的呼吸 将无法维持,必会危及性命。

5月8日,在麻醉科的密切协作下, 麻醉专家团队根据小安的实际情况,实 施个体化精准诱导,顺利完成气管插 管,为手术的顺利开展保驾护航。为避 免手术摘瘤过程中出现大出血,介入治 疗科执行副主任钱晟专家团队精准将 肿瘤的滋养血管进行栓塞,阻断肿瘤生 长的营养来源,减少肿瘤细胞的供血。

心外科执行主任夏利民专家团队也守 候在手术台旁,一旦患者在术中出现心 脏问题,第一时间就可紧急启动体外循 环挽救生命。

由多学科团队保驾护航,各项准备工

作充分到位,胸外科执行主任范虹专家团 队采用前正中切口,在全面保护各大脏器 的前提下, 历经3小时, 完整切除巨大纵 术后,小安转入重症监护室,危急重

症科负责人马杰飞带领团队对其进行术 后个体化管理。5月10日,小安回到普通 病房,5月17日顺利出院。

'复旦中山厦门医院的医生非常给 力。"小安的母亲昨日告诉记者,"小安出 院后恢复得很好,孩子很想上学,放暑假 前还回学校上了两周的课,暑假期间也经 常和小伙伴出去散步。'

## 🕵 医生手记

#### 胸闷气喘 要及时就医

复旦中山厦门医院大 外科主任、胸外科执行主任范 虹教授:

我们从小安体内摘除的 纵隔肿瘤重约4公斤,占他体 重的13%。这是我从医至今, 切除的最大纵隔肿瘤,好似一 个新生儿那么大。

纵隔肿瘤以胸腺瘤、畸胎 瘤、神经源性肿瘤等多见,一般 发病隐匿。肿瘤较小时,大部 分人没有症状,难以发现,导致 部分肿瘤因长时间生长为巨大 肿瘤,从而表现出相应的压迫 症状,如胸闷、胸部隐痛、气短、 呼吸困难、肺部感染,甚至头 痛、头面部及上肢水肿等。因 此,如果出现胸闷、气喘等症 状,要及时到医院诊治。



#### 率先开展多项 胸外科高难手术

复旦中山厦门医院胸外 科与国内领先的胸外科疾病 诊疗中心——复旦大学附属 中山医院胸外科实行"同质 化"管理,且针对本地需求成 立了谭黎杰名医工作室,并在 谭黎杰教授的指导下,在范虹 教授的带领下,已常规开展单 孔胸腔镜下肺癌根治术、单孔 胸腔镜下肺段切除、微创食管 手术、剑突下纵隔肿瘤切除、 肺部多发结节的切除合并微 波消融杂交治疗、达芬奇机器 人辅助下胸外科各种微创手 术等,并在福建省、厦门市率 先开展内镜-腔镜联合微创 食管癌切除、气管隆突肿瘤切 除等高难度手术,让诸多疑难 病例不出厦门,就近享有顶尖 水平的胸外科诊疗服务



◀扫码关注 复旦中山 厦门医院



### 厦大附属中山医院 开设青少年 口呼吸治疗门诊

本报讯 (记者 楚燕 通讯员 张舒姗)睡觉长时 间口呼吸可能导致颌面畸形,堪称青少年"颜值杀 手"。近日,厦门大学附属中山医院开设"青少年口 呼吸治疗门诊",多学科协作为患者提供优质服务。

厦门大学附属中山医院口腔科主任叶展超介 绍,口呼吸时间长了容易出现下巴后缩、嘴凸、龅 牙、牙弓狭窄、鼻子扁平、嘴唇无法闭合。扁桃体肥 大的口呼吸人群还可能出现"地包天"表现。他提 醒,家长可以观察一下孩子的睡相,如果孩子长时 间张大嘴巴并且呼吸的气流主要从口腔进出,要及 时就诊干预。

口呼吸的治疗往往涉及多学科,给患者就诊带 来不便。叶展超说,"青少年口呼吸治疗门诊"由口 腔科正畸专业医师接诊,根据病情需要,口腔科医 师可联合耳鼻喉、嗓音、儿科等相关专业医生.为青 少年患者定制个性化的早期矫治方案。

▽公益广告



# 烈日当空 别忘给眼睛做"防晒"

医生提醒:角膜是紫外线进入眼球的第一道防线,需做好防护

#### 本报记者 刘蓉 通讯员 陈芳 近日,厦门持续高温,除了及时补充水

分、避免人体中暑外,眼科专家建议眼睛这 扇"窗户"更需要保护,尤其是在户外,别让 太阳直射眼睛,避免眼睛受到紫外线伤害。 "高温酷暑,我们的眼睛最怕的就是紫

外线带来的伤害,因为角膜是紫外线进入 眼球的第一道防线,但其防护力有限。当 紫外线穿过角膜到达晶状体,日积月累的 紫外线被晶体蛋白吸收后,会导致晶体蛋 白的变性,引起眼睛流泪、视物模糊等不 适,长此以往,还会增加白内障风险以及产 生干眼症、黄斑变性、翼状胬肉等眼底疾

病。"厦门大学附属厦门眼科中心业务副院 长、眼表与角膜病中心学科带头人吴护平 教授介绍,近段时间以来,科室平均每天都 会接诊多例翼状胬肉患者,其中多例都是 长期在户外工作或者缺少防护的农民。

据悉,翼状胬肉是一种眼科常见病,"有 患者认为翼状胬肉只是眼角长出一块'肉', 不痛不痒,可治可不治,其实这是一个误 区。因为,随着时间的推移,'翅膀'可能会 越长越大,不仅影响美观,遮挡视线,增加散 光,严重的还有致盲的危险。"吴护平教授表 示,导致翼状胬肉的因素较多,紫外线只是 其中最主要的诱因之一。目前尚无有效的 药物治疗方式,只能通过手术切除。

高温天气,哪些人群需要高度关注眼 睛的健康呢?吴护平教授介绍,主要是户 外工作或运动多的人群,还有开车一族以 及在空调房内工作的IT人员及白领。对 这四类人群做好眼睛保护工作的重要性, 从某种程度上来说不亚于防"中暑",因为 防护不佳对各年龄段人群现在和将来的眼 健康都将带来影响。

"紫外线对眼部的损害不在于朝夕之 间,而是日积月累产生的,所以无论什么年 龄群体,都要树立科学健康的眼睛防晒意 识。"吴护平教授提醒市民朋友:平时在户

外,尽量不要用裸眼直视强光,在太阳光底 下应该戴墨镜,墨镜要选择正规眼镜厂家 出品的标示有防紫外线功能的深色镜片; 控制用眼时间,注重调节休息,可以通过润 眼液等护眼产品来改善眼睛内部环境,使 眼睛舒适,缓解干眼症状发生;对于已有黄 斑变性等眼底病变的患者来说,可每日口 服抗氧化剂、补充叶黄素等眼部营养素,以 增加黄斑色素密度,抑制病情发展,保护视 力;保持良好的作息习惯;爱美女生日常眼 妆最好不要画内眼线,晚上卸妆时要把睫 毛膏、眼影等清洁干净,否则很容易导致干 眼症。



# 色

低碳节能 人人参与 人人受益